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Preek over de toren van Babel

5 december 2010

Aerdenhout. 

Arjo Klamer (www.klamer.nl)
Aan welke torens bouwt u? 

Ja, wat gebeurt er wanneer we het verhaal van de toren van Babel op ons zelf betrekken. In het verhaal zijn het immers “hullie” die de toren bouwen om vervolgens door God op hun plaats gewezen te worden. Wat als u het is die die torens bouwt, of ik? Op welke plaats zouden wij dan gewezen worden?
Stel ik mijzelf de vraag dat moet ik mezelf bekennen dat ik voortdurend bezig geweest ben met het bouwen van torens, of ernaar gestreefd heb torens te bouwen. Torens beginnen in de verbeelding, met idealen. Ik denk aan torens als het communisime. Wat een ideaal was dat. Het elimineren van privaat eigendom, de gelijkschakeling van alle mensen, een rechtvaardige verdeling—wat een ideaal. Rond 1970 wilde niet iedereen zo hoog reiken—we hadden al wat bedenkingen—maar Ik denk niet dat ik toen uitzonderlijk was in mijn ideaal de wereld te verbeteren. Wij—het was wij want ik begreep ook wel dat in je eentje zoiets moeilijk ging, zouden de wereld waar onze ouders zo’n puinhoop van hadden gemaakt—met al die oorlogen, de armoede, de ongelijkheid, de armoede, dat verdomde kapitalisme-wel eens beter maken. Tomeloos was onze energie en groot onze fantasie.  Een wereld vol liefde zou het worden—ja, de boodschap van het nieuwe testament was goed doorgekomen al had ik, en met mij zovelen, de verbinding met God verbroken. 
Voor God kwam wat mij betreft de wetenschap in haar plaats. Ik koos het voorbeeld van Jan Tinbergen te volgen, de grote wiskundige econoom, winnaar van de eerste Nobel prijs. Het was zijn idee om met wiskundige modellen de economie in kaart te brengen om daarmee politici te vertellen wat ze moesten doen om de wereld beter te maken, rechtvaardiger vooral. De wetenschap ontwikkelen ten dienste van een ideaal—dat was mijn droom. 

Het is nu de droom die een belangrijk deel van de wereld in haar greep heeft—en dat niet door mijn toedoen, voeg ik haastig toe. Zo groot was en is mijn hoogmoed ook weer niet. Economie is als een geloof geworden. Of het nu over Europa gaat, over een wereldkampioenschap voetbal, over kunst of over onderwijs, alles wordt gereduceerd tot economische grootheden. Ook in kerkelijke kringen gaat het gauw over geld. Let maar op, als ik over armoede spreek, grijpt u instinctmatig naar uw portemonnee. Als ik over bonussen begin is uw reflex aan rijke mensen te denken. Alsof armoede een kwestie van te weinig geld is en rijkdom een van veel geld. Hoezo? Waarom zou dat? Wat prefereert u: een spiritueel rijk leven en weinig geld, of het omgekeerde, een spiritueel armzalig leven met heel veel geld?  Nou dan.  Marco Borsato stelde laatst nog dat hij liever miljoenen euro’s verloor dan een vriend.  En toch gaat het steeds weer over geld, over de economie. Heeft het niet iets als het dansen om het gouden kalf, om een ander bijbel verhaal er bij te halen?  

In de jaren dertig hebben economen een boekhouding ontwikkeld om de economie bij te houden. Dat bleek nog knap lastig en vereiste allerlei aannames en vrij willekeurige beslissingen. Het lukte hen de economie te reduceren tot een enkel getal, het bruto nationaal product. Tot hun verrassing werd dat het getal waar landen, politici en mensen zoals u en ik sindsdien op hebben gekoerst. De groei van dat getal staat nu bekend als economische groei. Wij zijn dus gaan geloven wanneer dat getal met een paar tienden procent in de plus is, dat het goed met ons gaat, en wanneer het min 5 % is, we in een crisis zitten. Hoezo? Waarom zou dat? Betekent dat we met die min 5 ook 5% minder gelukkig zijn, dat onze vriendschappen minder geworden zijn en onze zin in het leven met 5% minder is geworden? Waar gaat het in hemelsnaam om? 

Terwijl ik dit vertel, heeft u wellicht kans gezien uw eigen torens te ontwaren. Of heeft u zich erop betrapt dat u mee gaat in de zucht naar meer? Is het voor u ook nooit genoeg? Wordt u ook zenuwachtig wanneer de groei afneemt? Bent u ook bang dat de Chinezen onze welvaart bedreigen? 

Het zit in ons mensen te reiken naar het hogere, een ideaal na te streven. De vlucht van Icarus spreekt tot de verbeelding. The sky is the limit, zeggen Amerikanen tegen elkaar wanneer ze elkaar aansporen tot het najagen van de Amerikaanse droom. Het is goed om hoger te willen reiken. Verheffing, daar gaat het toch om in het onderwijs?  Als educator wil ik mensen uitrusten met de vermogens om “het” beter te doen, om hoger te reiken en de wereld verder te brengen. In de christelijke idealen zie ik doelen om na te streven. Of wil ik dat zien? 
Strohonden, een boek van John Gray, heeft me behoorlijk van mijn stuk gebracht. Zeker toen ik haar op Academia Vitae, een universiteit dat mijn ideaal was, maar die inmiddels helaas ter ziele is, las in een seminar samen met die somber stemmende filosoof Schopenhauer. In Strohonden betoogt Gray dat wij mensen als beesten tekeer gaan op deze aarde. We halen de grondstoffen eruit, verbranden alles waar we onze hand op kunnen leggen, moorden, kappen, vernietigen en asfalteren er op los, en we gaan maar door. Tot overmaat van ramp doen we er alles aan om te zorgen dat er steeds meer van ons gewelddadig soort is. We fokken maar aan. De ergste mensen zijn die zoals u en ik, merkt Gray op. Want wat doen u en ik? Wij verslinden energie en niet vervangbare grondstoffen en zijn doodsbenauwd dat de Chinezen en Indiers net zo gaan leven als wij, met hun allen in de auto bijvoorbeeld, want daar is deze bol waar we samen op leven, niet op berekend.  Energer nog, we doen er met onze idealen alles toe om ervoor te zorgen dat er steeds meer van ons zijn. We hebben een menselijk leven heilig verklaard, zoals de Indiers de koe heilig verklaard hebben, en hebben als doelen oorlogen te vermijden en armoede te bestrijden. Ieder mensen leven is er een. 
Ik had er nooit zo naar durven kijken. Is dit niet een grote toren van Babel die we aan het bouwen zijn? En zijn we met al onze goede bedoelingen niet blind voor de gevolgen? Hebben we het in ons om het bouwen te stoppen of moeten we wel doorgaan tot God ons tot de orde roept?  Wat zou dat in hemelsnaam betekenen? Het uiteenvallen van Europa? Een vernietigende oorlog? Een epidemie? 
Voelt u ook de hopeloosheid van de situatie? U en ik kunnen wel uitroepen dat dit genoeg is, dat we van nu af aan bewust gaan leven, en respectvol met elkaar en de natuur omgaan. Maar wat maakt het uit? We zullen als Don Quixottes moeten vechten tegen een wereld die doordraait, nee doordendert. Deze situatie is echt hopeloos. Er is niets tegen te doen. We kunnen het wel opgeven en wachten totdat God ons uit elkaar rijt en tegen elkaar op zet. Als ratten in de val zitten we. 
Het verhaal van de toren van Babel is een verhaal over hoogmoed. Het is een dreigend verhaal want het is duidelijk dat God haar niet onbestraft laat: hoogmoed komt hoe dan ook ten val. Dat het verhaal tot de verbeelding spreekt, wil blijkbaar zeggen dat we haar waarheid vrezen. 
Maar laten we niet vergeten dat het een verhaal is dat aan het begin van de bijbel komt.  Er komt meer. Het verhaal over God’s belofte moet nog komen. En het verhaal over de verlossing en de liefde. Kunnen we zonder die verhalen? Ik niet. 

In onze hubris is het moeilijk die verhalen tot ons door te laten dringen. Waarom zouden we ook? We kunnen het alleen wel af. We vinden met onze technische vermogens wel een oplossing. We bedenken iets anders. We bouwen gewoon een nieuwe toren, toch?  
De verhalen die volgen doen het hoofd buigen, in deemoed, in besef dat er iets zoveel groters is dan dit. Dat stemt niet wanhopig. In tegendeel. Ze ontnemen ons ook niet ons onze idealen. Het tegendeel is eerder het geval. 

Geloof, hoop en liefde: op die deugden wijzen de verhalen, op allerlei verschillende manieren. .Ik weet het allemaal niet meer zo zeker. De wetenschap, de kennis, is onvoldoende gebleken als kompas voor het leven, voor de samenleving. Ik moet, ik wil, nee ik geloof gewoon dat iets, Iemand in mijn, in onze rug staat om ons de kracht te geven verder te gaan. En ik doe dat in de hoop dat het beter en anders kan. Yes we can, zoals Obama dat zijn landgenoten voorhield. Niet in overmoed, niet met hoogmoed maar op basis van een geloof in iets dat zoveel groter is. 
Het handelen in liefde is voor mij het handelen in hier en nu, in verbinding met alles wat is, in het besef dat er iets is dat zoveel groter is 

Oh ja, dat is een streven, maar in plaats van de illusie naar de hemelen te reiken, richt dit streven zich op dat wat is, op het realiseren van het goede in het hier en nu.  Is dat het niet wat God ons wil vertellen? 
